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Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 14 Νοεμβρίου στο κατάμεστο 
Δημοτικό Θέατρο Πεύκης η Ημερίδα που οργάνωσε η Εστία Πατερικών Μελετών 
υπό την αιγίδα της Ι. Μητροπόλεως Κηφισίας, Αμαρουσίου & Ωρωπού και του Γρ. 
επί των Αιρέσεων με θέμα «Γιόγκα; Ευχαριστώ δεν θα πάρω!».
Την έναρξη της Ημερίδας κήρυξε ο Σεβ/τατος Μητροπολίτης Κηφισίας, 
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Αμαρουσίου & Ωρωπού Κος Κύριλλος. Στην εναρκτήρια ομιλία του τόνισε ως 
βασικό αίτιο της αποδοχής από τον Δυτικό κόσμο της Γιόγκα και άλλων πρακτικών 
της ινδουιστικής «πνευματικότητας», την άνυδρη πνευματική κατάσταση των 
λαών της Δύσης που επέφερε ο στερούμενος χάριτος παπικός και προτεσταντικός 
χριστιανισμός. Υπογράμμισε την ταχεία και ευρεία εξάπλωση του φαινομένου, της 
εισόδου του στους χώρους της εκπαίδευσης και της υγείας καθώς και την ανάγκη 
ενημέρωσης του χριστεπωνύμου πληρώματος, ιδιαίτερα μετά την καθιέρωση από 
τον ΟΗΕ της διεθνούς ημέρας γιόγκα.

Στη συνέχεια έψαλε ο Βυζαντινός χορός «Εν Ψαλτηρίω» της σχολής βυζ. μουσικής 
και παραδοσιακών οργάνων «Σχολείον Ψαλτικής».

Ακολούθησαν οι εισηγήσεις των ομιλητών σε δύο συνεδρίες, από τις οποίες 
προκύπτει ότι η γιόγκα, ως στοιχείο της Ινδουιστικής θρησκευτικότητας, έχει 
συγκεκριμένη διδασκαλία για το τι είναι ο Θεός, ο κόσμος και ο άνθρωπος, που 
είναι εκ διαμέτρου αντίθετη με την Ορθόδοξη πίστη και διδασκαλία της Εκκλησίας 
μας· ομοίως και ο τελικός σκοπός της γιόγκα, ο τερματισμός δηλ. του κύκλου των 
μετενσαρκώσεων.

Προωθήθηκε συστηματικά στη Δύση από την Θεοσοφία και τις διάδοχες αυτής 
καταστάσεις, ως το κίνημα της λεγόμενης Νέας Εποχής.

Βασική μέθοδος των γκουρού που δίδαξαν τη γιόγκα και τον διαλογισμό στη Δύση, 
αλλά και των σύγχρονων «διδασκάλων» είναι η συστηματική αλλοίωση του 
περιεχομένου οικείων σε μας όρων, όπως Θεός, Χριστός, συνειδητότητα, 
προσευχή, φιλοσοφία κλπ.. Συχνή είναι και η παράλληλη χρήση λατρευτικών 
επικλήσεων (mantras) προς τις «θεότητες» του ινδουιστικού πανθέου. Στόχος, η 
άρνηση της μοναδικότητας του Ιησού Χριστού, ως Θεού και Σωτήρος.

Σήμερα γίνεται προσπάθεια να παρουσιαστεί παραπλανητικά χωρίς θρησκευτικό 
περιεχόμενο, ως σωματική άσκηση, φιλοσοφία, επιστήμη, μέθοδος αυτογνωσίας, 
χαλάρωσης κλπ. Τα παραπάνω δεν είναι παρά μανδύες της γιόγκα, η οποία 
παραμένει στην ουσία της μία πράξη θρησκευτικού προσανατολισμού, σύμφωνα με 
τα κείμενα του Ινδουισμού. Όσο αυτό αποκρύπτεται, στοιχειοθετείται το αδίκημα 
του προσηλυτισμού.

Ακολούθησε στρογγυλή τράπεζα – συζήτηση. Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με την 
ανάγνωση των πορισμάτων και έκλεισε με τον Εθνικό μας Ύμνο.
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